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LÍNGUA PORTUGUESA 

 
TEXTO 1  

 O PIERCING: SER OU NÃO SER 
 

Quando meu filho Pedro, de 16 anos, falou da vontade 
de colocar piercing, antes de dizer-lhe um sonoro “não”, 
ponderei o fato de meu filho não ser um veículo para que 
eu coloque em prática o meu projeto de ser humano. Muito 
pelo contrário: ele é um ser independente, com projetos 
próprios e que tem como orientação básica o respeito ao 
ser humano e a consciência de que o mundo deve ser mais 
justo, inteligente, diversificado e saboroso. A partir daí, 
não me preocupa se ele fará drama ou comédia, com argola 
no nariz ou gravata no pescoço. O importante não será a 
sua forma, mas sim o seu conteúdo. [...] O adolescente, 
pelo menos, faz por festa, para treinar a sua rebeldia. 
Depois, o tempo passa e todas essas bandeiras pelo corpo 
vão perdendo a importância e para aqueles que só fazem 
onda, a coisa ficará no passado. Para os autênticos, a 
rebeldia fica adulta e muda de lugar. Vai pro olhar. 
(Angeli, Pais&Teens, 1997) 
 
 
TEXTO 2  
 

 ARREPENDIMENTO 
 

Certo dia, no início deste ano, uma moça de 19 anos 
apareceu no gabinete do deputado Campos Machado na 
Assembléia Legislativa de São Paulo e contou uma história 
triste. Ela disse que quando tinha 15 anos se encantou com 
as tatuagens que viu nas colegas e resolveu entrar na onda 
da arte corporal. Hoje chora de arrependimento. Ao tentar 
ingressar na Aeronáutica, ela foi reprovada no exame 
médico justamente por causa do desenho estampado no 
corpo. Fez uma cirurgia reparadora, prestou exame e, mais 
uma vez, foi rejeitada em razão das cicatrizes 
incriminadoras. 
 
 
01 - O texto 1 mostra, ao final, diante do piercing, as 
posições do pai e do filho, que são, respectivamente, de: 
 
(A) aceitação /aprovação; 
(B) reprovação / aceitação; 
(C) aprovação / reprovação; 
(D) indiferença / arrependimento; 
(E) neutralidade / reprovação. 
 
 

02 - O fato de no início do texto 1 aparecer a informação 
sobre a idade do filho – 16 anos – tem a finalidade de 
mostrar: 
 
(A) a irresponsabilidade juvenil; 
(B) a fácil adaptação à moda; 
(C) a rebeldia tardia; 
(D) a mudança de hábitos; 
(E) a adolescência insatisfeita. 
 
 
03 - “...antes de dizer-lhe um sonoro “não”,...”; infere-se 
desse segmento que: 
 
(A) a relação pai/filho não era das melhores; 
(B) o pai não aceitava o comportamento irresponsável 

do filho; 
(C) a reação instintiva do pai era a de condenar o uso 

do piercing; 
(D) o pai dava integral liberdade ao filho; 
(E) o filho decidia seu próprio destino, sem consultas 

ao pai. 
 
 
04 - “...um sonoro “não”...”; o vocábulo não aparece aí 
usado fora de sua classe habitual, não como advérbio, mas 
como substantivo; o mesmo ocorre com o vocábulo 
sublinhado no trecho a seguir: 
 
(A) “...o fato de meu filho não ser um veículo...”; 
(B) “...o meu projeto de ser humano...”; 
(C) “...ele é um ser independente...”; 
(D) ...com projetos próprios...”; 
(E) “O importante não será a forma...”. 
 
 
05 - “...ponderei o fato de meu filho não ser um veículo 
para que eu coloque em prática o meu projeto de ser 
humano.”; com esse segmento, Angeli quis dizer que: 
 
(A) os filhos devem fazer seus projetos com inspiração 

no dos pais; 
(B) os pais não devem preocupar-se com a educação 

dos filhos; 
(C) a única coisa a ser ensinada aos filhos é o valor da 

liberdade; 
(D) todo adulto deve respeitar o direito de o filho ser 

diferente; 
(E) todo pai deve querer fazer de seu filho uma cópia 

melhorada do que foi. 
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06 - O mundo é qualificado no texto 1 por quatro 
adjetivos: justo, inteligente, diversificado e saboroso; o(s) 
adjetivo(s) que pode(m) caracterizar denotativamente o 
mundo é (são): 
 
(A) justo; 
(B) justo / inteligente; 
(C) diversificado; 
(D) diversificado / saboroso; 
(E) saboroso. 
 
 
07 - “...com argola no nariz ou gravata no pescoço.”; esta 
oposição tem fundamento: 
 
(A) estético; 
(B) religioso; 
(C) moral; 
(D) político; 
(E) social. 
 
 
08 - “O importante não será a sua forma, mas sim o seu 
conteúdo.”; isso significa que o pai faz prevalecer: 
 
(A) a essência sobre a aparência; 
(B) a ética sobre a estética; 
(C) o moderno sobre o anacrônico; 
(D) o social sobre o individual; 
(E) o privado sobre o público. 
 
 
09 - O uso de colchetes com três pontos em seu interior, 
como ocorre no texto 1, significa que: 
 
(A) há algo que o autor deixa para que a imaginação do 

leitor complete; 
(B) nem tudo o que foi dito por Angeli foi registrado no 

texto; 
(C) algumas das declarações de Angeli foram 

censuradas; 
(D) ocorreu uma passagem de tempo entre as 

declarações prestadas; 
(E) a fita que gravou as declarações de Angeli sofreu 

avarias. 
 
 
10 -  O ponto de contato entre os dois textos está no(na): 

 
(A) discussão sobre certos modismos; 
(B) condenação de certos hábitos modernos; 
(C) ausência de limites da sociedade moderna; 
(D) aprovação de modas jovens; 
(E) reprovação das tatuagens e piercings. 

 
 
 
 
 

11 - Pode-se inferir que a presença da moça citada no 
texto 2 no gabinete do deputado se justifica porque ela: 

 
(A) deve servir de testemunha para a condenação dos 

que fazem tatuagens em jovens; 
(B) se apresenta como vítima de uma máfia 

internacional; 
(C) deve pedir providências para que a injustiça da 

recusa seja revista; 
(D) se mostra arrependida e deseja fazer uma campanha 

para ajudar outros jovens; 
(E) procura meios de fazer outras cirurgias reparadoras 

da pele. 
 
 
12 - Expressão que é usada em sentido conotativo, no texto 
1, aparece em: 
 
(A) “...ele é um ser independente...”; 
(B) “...para aqueles que só fazem onda...”; 
(C) “...o respeito ao ser humano...”; 
(D) “...com projetos próprios...”; 
(E) “...com argola no nariz ou gravata no pescoço.” 

 
 
13 - “Certo dia, no início deste ano...”; o que identifica o 
ano a que se refere o texto 2 é: 

 
(A) o momento da leitura; 
(B) a identificação do narrador; 
(C) a informação sobre personagens; 
(D) a data de publicação; 
(E) a referência anterior no texto. 

 
 
14 - “...ela foi reprovada no exame médico...”; a forma 
ativa dessa mesma frase é: 
 
(A) reprovaram-na no exame médico; 
(B) o exame médico a reprovou; 
(C) ela reprovou-se no exame médico; 
(D) o exame médico reprovou-a; 
(E) reprovou-se o exame médico. 

 
 
15 - Ao dizer que as cicatrizes eram “incriminadoras” 
(texto 2), o autor do texto revela que: 
 
(A) fazer tatuagens é considerado como um crime; 
(B) a moça tentou ocultar a pré-existência de tatuagens; 
(C) as tatuagens denunciavam o mau perfil da moça 

para as forças armadas; 
(D) a moda de tatuar-se só leva a arrependimentos; 
(E) ocorrem injustiças contra os jovens vítimas de 

modismos. 
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16 - Oposição INCORRETA sobre os dois textos: 
 
(A) piercing  X tatuagens; 
(B) realização X arrependimento; 
(C) aceitação X condenação; 
(D) primeira pessoa X terceira pessoa; 
(E) narração X descrição. 

 
 
17. O elemento do texto 1 cujo significado é indicado por 
elementos externos a ele é: 
 
(A) “Quando MEU filho Pedro, de 16 anos,...”; 
(B) “...antes de dizer-LHE um sonoro não,...”; 
(C) “Muito pelo contrário, ELE é um ser 

independente,...”; 
(D) “A partir DAÍ, não me preocupa...”; 
(E) “...para treinar a SUA rebeldia.” 

 
 
18 - No texto 2, ocorrem duas referências à idade da moça: 
“uma moça de 19 anos” e “quando tinha 15 anos”; entre os 
dois momentos, respectivamente, há uma seguinte 
correspondência INADEQUADA em: 
 
(A) maturidade / adolescência; 
(B) arrependimento / encantamento; 
(C) presente / passado; 
(D) certeza / dúvida; 
(E) realidade / fantasia. 

 
 
19 - O adjetivo que revela uma participação do autor do 
texto no conteúdo veiculado por ele é:  
 
(A) “...contou uma história TRISTE.”; 
(B) “...na onda da arte CORPORAL.”; 
(C) “...foi reprovada no exame MÉDICO...”; 
(D) “...fez uma cirurgia REPARADORA...”; 
(E) “...em razão das cicatrizes INCRIMINADORAS.” 

 
 
20 -  Só NÃO ocorre a presença de idéias opostas em: 
 
(A) “...não me preocupa se ele fará drama ou 

comédia...”; 
(B) “...com argola no nariz ou gravata no pescoço.”; 
(C) “...o mundo deve ser (...) diversificado e 

saboroso.”; 
(D) “...não será a sua forma, mas sim o seu conteúdo.”; 
(E) “...para aqueles que só fazem onda...(...) Para os 

autênticos...”. 
 

 

CONHECIMENTOS GERAIS 
 
 
21 - Durante as duas últimas décadas do século passado, 
vários países abandonaram o regime comunista, EXCETO: 
 
(A) Coréia do Norte e Cuba; 
(B) China e Mongólia; 
(C) Rússia e Letônia; 
(D) Iugoslávia e Usbequistão; 
(E) Vietnã e Armênia. 
 
 
22 - No regime cambial adotado pela Argentina antes da 
desvalorização: 
 
(A) o peso tinha paridade constante de um para um com 

o marco alemão; 
(B) o câmbio era flutuante; 
(C) o peso tinha paridade de um para um com o dólar 

americano; 
(D) o peso tinha paridade constante de um para dois 

com o real brasileiro; 
(E) o peso tinha paridade constante em relação a uma 

cesta de moedas formada pelo euro, o dólar 
americano e o real brasileiro.  

 
 
23 - A principal causa de mortes entre adultos na África 
Austral nos últimos anos tem sido: 
 
(A) fome; 
(B) doenças cardíacas; 
(C) guerras tribais; 
(D) sídrome da deficiência imunológica adquirida 

(AIDS); 
(E) assassinato. 
 
 
24 - A República Velha foi alvo de vários levantes 
militares, entre os quais encontra-se a: 
 
(A) Revolta de Juazeiro; 
(B) Revolta da Vacina; 
(C) Guerra do Contestado; 
(D) Revolta da Chibata; 
(E) Revolta Federalista. 
 
 
 
 
 
25 - O atual presidente do Chile é: 
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(A) Augusto Pinochet; 
(B) Eduardo Frei; 
(C) Ricardo Lagos; 
(D) Hugo Chavez; 
(E) Vicente Fox. 

 
 

26 - Recentemente, dois prefeitos de cidades paulistas 
eleitos e/ou reeleitos em 2000, filiados ao Partido dos 
Trabalhadores, foram assassinados. Eles governavam as 
cidades de: 
 
(A) São Bernardo e Ribeirão Preto; 
(B) Santo André e Campinas; 
(C) Taubaté e Diadema; 
(D) Santo André e Presidente Prudente; 
(E) São Carlos e Campinas. 

 
 
27 - Um filme exibido em 2001, que tratou dos 
sentimentos das máquinas, foi: 

 
(A) Inteligência Artificial; 
(B) ET; 
(C) Eu, Robô; 
(D) O Senhor dos Anéis: A Sociedade dos Anéis; 
(E) Apocalipse Now Redux. 

 
 
28 - Os talibãs do Afeganistão pertencem, em sua maioria, 
à principal etnia do país, que é: 

 
(A) patane; 
(B) uzbeque; 
(C) tadjique; 
(D) hazarás; 
(E) árabes. 

 
 
29 - A Guerra do Vietnã contou a maior parte do tempo 
com a oposição de boa parte da população americana, da 
mídia e do mundo das artes. Um importante musical que 
fala da morte de um jovem na Guerra torna-se muito 
popular no período e é apresentado no mundo inteiro. 
Trata-se de: 
 
(A) Corações e Mentes; 
(B) Hair; 
(C) Platoon; 
(D) Armagedon; 
(E) Rambo. 
30 - Um dos maiores escritores brasileiros, Machado de 
Assis, foi o fundador da Academia Brasileira de Letras. 
Sua carreira costuma ser dividida em duas fases: a de 

aprendizado e a de maturidade, caracterizada pelo realismo 
de penetração psicológica. Entre as obras mais importantes 
desta segunda fase, destaca-se: 
 
(A) Ressurreição; 
(B) A Mão e a Luva; 
(C) Helena; 
(D) Memórias Póstumas de Brás Cubas; 
(E) Os Maias. 
 
 
31 - O cineasta italiano Frederico Fellini foi considerado 
um dos maiores do mundo em seu tempo. Assinale um de 
seus filmes mais importantes: 
 
(A) Roma, Cidade Aberta; 
(B) Amacord; 
(C) Saló; 
(D) Teorema; 
(E) Ran. 
 
 
32 - O autor das Bachianas é: 

 
(A) Heitor Villa-Lobos; 
(B) Radamés Gnatalli; 
(C) Guerra Peixe; 
(D) Tim Rescala; 
(E) Almeida Prado. 

 
 
33 - A Eco-92, II Conferência das Nações Unidas sobre 
meio-ambiente e desenvolvimento,  contou com a presença 
de 114 chefes de estado, que firmaram dois documentos 
importantes. 
Entre estes documentos, encontra-se: 
 
(A) O Protocolo de Kioto, limitando a emissão de 

dióxido de carbono por parte dos países 
desenvolvidos; 

(B) O Acordo de Bonn, que define as regras para 
implementação do Protocolo de Kioto; 

(C) O Acordo de Seattle, que define as regras de 
preservação dos oceanos; 

(D) A Carta da Terra, que define os direitos e 
responsabilidades dos Estados na preservação 
ambiental; 

(E) O Corredor Binacional Iténez-Guaporé, que visa 
proteger a área de maior diversidade de peixes do 
planeta. 

34 - Os países europeus que fundaram a Comunidade 
Econômica Européia em 1957, através do Tratado de 
Roma, foram: 
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(A) Alemanha Ocidental, Bélgica, França, Holanda, 
Itália e Luxemburgo;  

(B) Alemanha Ocidental, Bélgica, Dinamarca, Holanda 
e Luxemburgo; 

(C) Bélgica, Dinamarca, Eire, França, Holanda e 
Noruega; 

(D) Espanha, França e Itália; 
(E) Alemanha Ocidental, Áustria, Bélgica, Dinamarca, 

França, Holanda, Itália e Luxemburgo. 
 
 
35 - A  província chinesa que busca retomar sua condição 
de país independente, luta esta capitaneada pelo Dalai 
Lama, é: 

 
(A) Formosa; 
(B) Hong-Kong; 
(C) Manchúria; 
(D) Macau; 
(E) Tibet. 

 
 
36 - Na última década do século passado e no início deste 
século, minorias albanesas em alguns países balcânicos  
sublevaram-se, tentando obter autonomia. Estes 
movimentos ocorreram nos seguintes países: 
 
(A) Croácia e Montenegro; 
(B) Eslovênia e Grécia; 
(C) Iugoslávia e Bulgária; 
(D) Bulgária e Bósnia; 
(E) Iugoslávia e Macedônia. 
 
 
37 - O maior atentado terrorista no território norte-
americano antes do ataque às Torres Gêmeas do World 
Trade Center e ao Pentágono foi o atentado a um prédio 
público em Oklahoma, durante o governo Clinton, que 
matou mais de duzentas pessoas. Os responsáveis por este 
atentado foi/foram: 
 
(A) extremistas islâmicos; 
(B) panteras negras; 
(C) máfia russa; 
(D) extremistas de direita americanos; 
(E) cubanos. 
 
 
38 - Em 1994, embalados pelo sucesso do Plano Real, os 
tucanos do Partido da Social-Democracia Brasileira 
venceram as eleições presidenciais e para o governo de 
vários estados, entre eles, os três principais estados da 
federação, a saber, São Paulo, Minas Gerais e Rio de 
Janeiro. Os governadores eleitos nesses três estados foram: 

 
(A) Mário Covas em São Paulo, Eduardo Azevedo em 

Minas Gerais e Marcelo Alencar no Rio de Janeiro; 
(B) Geraldo Alckmin em São Paulo, Eduardo Azevedo 

em Minas Gerais e César Maia no Rio de Janeiro;  
(C) Mário Covas em São Paulo, Newton Cardoso em 

Minas Gerais e Luís Paulo Conde no Rio de 
Janeiro; 

(D) Paulo Maluf em São Paulo, Hélio Garcia em Minas 
Gerais e Luís Paulo Conde no Rio de Janeiro; 

(E) Mário Covas em São Paulo, Aécio Neves em Minas 
Gerais e César Maia no Rio de Janeiro. 

 
 
39 - As crises asiática de 1997 e russa de 1998 
repercutiram na política econômica no Brasil, levando o 
governo a: 
 
(A) declarar a moratória do pagamento da dívida 

externa; 
(B) restabelecer controles de capitais; 
(C) abandonar a política de bandas cambiais, que 

mantinha o real sobre-valorizado e adotar a livre-
flutuação; 

(D) restabelecer o controle de preços e salários; 
(E) aumentar a taxa de juros básica e manter o sistema 

de paridade fixa com o dólar. 
 
 
40 - Devido à globalização, à expansão do comércio 
internacional e à liberalização do comércio exterior, o 
Brasil teve forte expansão superior a 70%, em seu 
intercâmbio comercial entre 1990 e 1999. No entanto, esta 
expansão foi ainda maior, correspondendo a mais de 
200%, com certo grupo de países. Nesse período, os países 
que incrementaram nesse patamar o comércio com o Brasil 
foram: 
 
(A) os parceiros comerciais do Mercosul; 
(B) os parceiros comerciais da ALCA; 
(C) os países da União Européia; 
(D) os países do Bloco Andino; 
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(E) México e Chile. 
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